

深入学习贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神
在治蜀兴川再上新台阶的征程中奋力写好中国式现代化甘孜篇章

学习贯彻州委十二届五次全会精神

新闻 | 集 | 锦 |

“天际牧场·理响色达” 特色宣讲“声”入人心

◎甘报日报记者 罗文婕

思想传递时代之声，理论照亮前行之路。一直以来，色达县高度重视基层理论宣讲工作，紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神和党的创新理论“飞入寻常百姓家”为抓手，积极培育“天际牧场·理响色达”基层理论宣讲品牌，并结合高原农牧区实际，组建“天际牧场·理响色达”基层理论宣讲团，用百姓语言、百姓视角讲述党的创新理论，让基层理论学习“热”起来，让理论宣讲“活”起来，打通宣传群众、教育群众、凝聚群众、服务群众“最后一公里”，奏响新时代基层理论宣讲最强音。



图为宣讲现场。县委宣传部 供图

建强队伍做深内容 基层宣讲“有高度”“接地气”

12月4日，色达县召开“天际牧场·理响色达”理论大宣讲工作安排部署会，会议对即将开展的理论大宣讲活动进行全面安排部署，至此，一场“有高度”“接地气”的基层理论大宣讲活动徐徐拉开序幕。

为使宣讲“有高度”，色达县制定印发《“天际牧场·理响色达”理论大宣讲工作实施方案》，从宣讲内容、宣讲形式、组织保障等方面明确目标任务、细化工作举措、压实工作责任。并在全县范围内精心抽调一批政治素质好、理论水平高、实践经验丰富、宣讲能力强、懂藏汉双语的干部职工组成“天际牧场·理响色达”基层理论宣讲团，在分赴各地开展宣讲前，有针对性地对县、乡、村三级宣讲员开展专题培训，确保宣讲活动能够声声入耳、深入人心。

为使宣讲“接地气”，在宣讲内容上突出习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题，始终围绕中心、服务大局，着眼新时代中国特色社会主义事业发展需要，宣讲党的创新理论，宣讲中央和省、州委重大决策部署，还紧密结合色达实际，紧扣法治建设、义

务教育、学前教育普及、重大传染病防治、精神文明建设、森林草原防火、冬季道路交通安全等与群众生活息息相关的政策、法规及知识，积极回应基层所想、群众所感、百姓所盼，讲出“百姓味道”“时代味道”。

构建“理论+N”宣讲矩阵 让理论宣讲“润物有声”

与以往宣讲活动“宣”完就走不同的是，此次“天际牧场·理响色达”理论大宣讲活动在每个乡镇都待了足足两天时间，伴随着“理论文化大餐”一起送到当地群众身边的，还有文化、卫生、医疗、科技、群众接访、法律咨询等服务，色达县依托“天际牧场·理响色达”基层理论宣讲品牌，建立“理论+N”系列宣讲体系，用大宣讲活动“一根针”，串起文体活动、志愿服务、法律援助、技术培训、百姓需求的“千条线”，使宣讲既“接地气”又“冒热气”，深受当地群众欢迎。

为切实推动宣讲活动走深走实，色达县还以此次理论大宣讲活动为契机，在全县16个乡镇、村邀请工作成效突出的村党支部书记、妇女主任、老干部、致富带头人等，围绕乡村振兴、产业发展、基层社会治理、移风

易俗等方面的先进经验做法进行现场交流探讨，进一步振奋精神、凝聚力量，激励和引导广大干部群众形成“比工作、晒成效、树文明”的良好风尚，为建设团结富裕和谐美丽社会主义现代化新色达凝聚奋进力量。

据悉，截至目前，色达县已累计开展理论宣讲活动16场次，开展“送文化”“送科技”“送医送药”“送法律咨询”下乡8场次，现场“群众接访”8场次。期间，现场提供法律咨询400余人次，提供医疗义诊1710人次，为9人提供信访服务，提供便民医疗服务30余次；发放价值2万余元的常备药物，以及各类宣传手册18000余册、宣传小礼物6000余份。此外，还收集群众各类诉求15件，现场协调部门单位解决诉求14件。

一场场深入浅出的宣讲、一次次耐心细致的解答、一个个热情周到的服务，犹如雪花春回，暖人心脾，润物有声……

宣讲覆盖有“广度” 为民服务有“温度”

12月6日至7日，“天际牧场·理响色达”理论宣讲团走进大章乡，当地980余名群众现场聆听宣讲。对于该乡仓村77岁的村民投吉而言，

这次的宣讲不仅内容有“精神大餐”，更有乡政府准备的精美午餐可以大快朵颐。

考虑到色达县牧民群众居住分散、路途遥远的实际情况，此次大宣讲活动中，各乡镇党委与各乡镇的联系单位竭力为现场群众精心准备坐垫、板凳、牛肉稀饭、酸菜面块、盒饭、酥油茶……为避免让群众来回奔波，宣讲现场每天精心为群众提供用水、用餐服务。同时，为保障群众出行安全，宣讲期间辖区派出所民警还全程“保驾护航”，确保过往车辆畅通无阻，宣讲现场秩序井然。

细致周到的服务迎来群众的双向“奔赴”，该县16个乡镇除在校学生和行动不便的老人以外，每家每户均“举家”到现场聆听宣讲。据统计，截至目前，理论大宣讲活动覆盖群众超20920人次。

该县县委宣传部负责人告诉记者，色达县下一步将聚焦“天际牧场·理响色达”宣讲品牌打造，持续深化“理论+N”基层理论宣讲模式，进一步抓好宣讲队伍培养，把党的创新理论送到千家万户，引导全县广大党员干部群众自信自强，争做乡村振兴的建设者，为色达经济社会高质量发展提供坚强的思想理论保障。

“机”智对决 未来启航 我州举办第4届青少年机器人大赛



图为比赛现场。

一件件作品皆是小学生们让科技走进生活的生动实践。“通过动手实践，我学到了很多有关制冷技术的知识，也掌握了一些实验技巧和方法，深刻感受到科技的神奇魅力，科技创新能让人们的生活变得更加便利和舒适。”学生多吉表示，随着科技的不断发展，未来一定会有更多新奇的产品改变我们的生活。

正熟练操作着机器人的其麦昂波是一名来自甘孜州高级中学的学生，其麦昂波小学时期便对机器人有着浓厚的兴趣，此次有机会代表学校参加机器人比赛，其麦昂波感到十分兴奋，他说：“这次代表甘孜州高级中学参加比赛，感到非常自豪，因为这是一个展现自我的平台，参加这次比赛后，心中有了更加明确的学习奋斗目标。”

“举办此次大赛是为了激发青少年动手动脑的能力，提高我州青少年群体的科学素质。今后，州科协将继续为我州青少年搭建展建展创新和奇思妙想的平台。”州科协青少年科技活动中心主任蒲军告诉记者，未来将坚持把我州“科创未来星”青少年科技创新大赛办好、办出水平，选送更多更好、科技含量更高的优秀科创作品参加全省、全国大赛。

《高原牲畜自动投喂机》《高空探测气球》等青少年众多的“发明创造”，灵感来源都来自于对生活的细致观察和实际需求，一桩桩奇思、

一件件作品皆是小学生们让科技走进生活的生动实践。“通过动手实践，我学到了很多有关制冷技术的知识，也掌握了一些实验技巧和方法，深刻感受到科技的神奇魅力，科技创新能让人们的生活变得更加便利和舒适。”学生多吉表示，随着科技的不断发展，未来一定会有更多新奇的产品改变我们的生活。

正熟练操作着机器人的其麦昂波是一名来自甘孜州高级中学的学生，其麦昂波小学时期便对机器人有着浓厚的兴趣，此次有机会代表学校参加机器人比赛，其麦昂波感到十分兴奋，他说：“这次代表甘孜州高级中学参加比赛，感到非常自豪，因为这是一个展现自我的平台，参加这次比赛后，心中有了更加明确的学习奋斗目标。”

“举办此次大赛是为了激发青少年动手动脑的能力，提高我州青少年群体的科学素质。今后，州科协将继续为我州青少年搭建展建展创新和奇思妙想的平台。”州科协青少年科技活动中心主任蒲军告诉记者，未来将坚持把我州“科创未来星”青少年科技创新大赛办好、办出水平，选送更多更好、科技含量更高的优秀科创作品参加全省、全国大赛。

记者 杨沐月 文/图

全州法院 首批78个青藏高原 生态保护警示教育基地挂牌

甘孜日报 12月12日，记者从州中级人民法院获悉，全州法院首批78个青藏高原生态保护警示教育基地于7日同步揭牌成立，这是我州在系统推进生态环境综合治理的一次创新尝试，标志着我州在以司法保障美丽中国建设方面迈出了关键一步。

我州地处青藏高原东南缘，是国际公认的36个生物多样性热点地区之一，现拥有高等植物5223种、野生脊椎动物749种，野生动植物种类多样性增长趋势十分明显。据了解，此次设立青藏高原生态保护警示教育基地并在全州各县(市)全覆盖，是州法院系统推动生态环境保护和高质量发展的一项重要司法实践，希望通过在珍稀动植物资源分布地、栖息地、迁徙地、回游地等重点场所设置警示教育标识牌、宣传栏等方式，教育引导广大农

牧民成为野生动植物资源的守护者，推动形成全社会深入贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记来川视察重要指示精神及《青藏高原生态保护法》的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

下一步，我州法院系统将积极打造环境司法普法宣传品牌，与检察机关、公安机关、行政主管部门等联动，健全生态环境保护的联席会议、案情通报、线索移送、信息共享等机制，不断强化生态环境保护治理的系统性、整体性、协同性。同时，始终站在人与自然和谐共生高度谋划环境资源审判工作，严格执行青藏高原生态保护法，依法严惩破坏高原土地、森林、草原等违法犯罪行为，依法监督支持行政机关执行青藏高原国土空间用途管制等制度，筑牢长江黄河上游生态屏障。

记者 李娅妮

丹巴县退役军人服务中心主任罗顺蓉获评 全国退役军人服务中心(站) “百名优秀主任(站长)”

甘孜日报 近日，退役军人事务部发布2023年度全国退役军人服务中心(站)“百名优秀主任(站长)”名单，我州丹巴县退役军人服务中心主任罗顺蓉获评全国退役军人服务中心(站)“百名优秀主任(站长)”。

“这些荣誉是对我工作的肯定，让我有信心继续前行，更好为全县退役军人事业服务。”在罗顺蓉看来，作为一名退役军人服务工作者，在今后的工作要始终如一，用辛勤耕耘和奉献付出诠释好初心使命。

自担任丹巴县退役军人服务中心主任以来，罗顺蓉以开拓的工作态度 and 忘我的敬业精神，全身心投入退役军人服务事业。2019年丹巴县退役军人服务中心挂牌成立后，她以身作则、率先垂范，快速完成中心“五有”建设，高效完成退役军人及优抚对象建档立卡和《优待证》发放工作，及时足额发放各类优抚资金。

与此同时，在罗顺蓉的带领下，丹巴县退役军人服务中心先后开展专场招聘，107名自主就业退役军人实现就业。推荐优秀退役军人进入村(社区)班子，13名“兵支书”受到奖励表彰，组织近百名退役军人和优抚对象进行免费健康体检，落实关爱帮扶资金73万元解决98人实际困难，“军人退役一件事”服务工作排名所在市(州)第一位。

罗顺蓉荣获全国荣誉离不开她多年如一的兢兢业业，也离不开我州纵深推动新时代退役军人工作高质量发展。据了解，今年以来，我州持续做好退役军人就业创业和服务保障，常态化开展联系退役军人，认真组织纪念褒扬活动，扎实推进双拥创建工作等，不断增强退役军人的归属感，全州退役军人服务工作交出了优异答卷。

记者 兰色拉姆

深入学习贯彻习近平文化思想

四川民族学院 开展“非遗文化进校园”科普活动

甘孜日报 近日，四川民族学院康巴文化社科普基地、文学院联合开展第四届“非遗文化进校园(甘孜州刺绣类项目)”系列科普活动。

活动中，非遗传承人黄能贵细致介绍了岷安刺绣的特色和针法技巧，并向学院赠送了刺绣文献资料；非遗传承人赵松梅讲解了鱼通刺绣的特色、相关技法以及自身创作理念；非遗传承人扎西拉姆与其弟子各衣沙尔介绍了丹巴嘉绒藏族服饰的分类、特点以及相应的针法、图案题材、配色、构图及材质，并现场演示其精湛的刺绣技艺，邀请同学们试穿了丹巴特色服饰。

与此同时，非遗传承人还在校

园广场进行了现场技艺展示，百余幅作品和多姿多彩的文创产品引得同学们纷纷上前体验互动，参与性的活动方式让师生与非遗文化“亲密接触”。

四川民族学院负责人表示，此次活动普及了社科知识，展现了康巴文化精髓，对增强广大师生的文化认同感和文化自信具有重要意义，希望广大师生继续做好传承与弘扬中华优秀传统文化工作，争取建立非遗文化资源库，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，在抓好历史文化遗产保护的同时，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

郑巧 文/图



图为非遗传承人黄能贵向师生们介绍岷安刺绣技法。

巴塘乡村人文生活纪录片《钥匙转了一下》 荣获“中国故事”国际提案大会十佳方案

甘孜日报 日前，第二十届中国(广州)国际纪录片节闭幕，正式揭晓优秀纪录片名单，巴塘乡村人文生活纪录片《钥匙转了一下》获得“中国故事”国际提案大会十佳方案。

“中国故事”国际提案大会，今年征集到来自37个国家(地区)的235

个方案，经过40多名国内外决策人的投票，最终评选出十佳方案。

此次获得“十佳方案”的纪录片《钥匙转了一下》，由纪录片导演罗松格列执导，格桑西然担任摄影师，讲述了巴塘县视障女孩根秋曲珍与命运抗争、绝地反击的动人故事。

《钥匙转了一下》以根秋曲珍的故事为脉络，从一个人的成长故事，彰显了当地人善良、坚韧、勇敢等特质，也通过记录巴塘乡村生活的“日常”，以丰富多样的细节呈现了巴塘山水人文的魅力。据罗松格列导演介绍，《钥匙转了一下》从2022年3月

开始拍摄，目前还在拍摄阶段，预计2024年5月正式上线。

据悉，中国(广州)国际纪录片节始于2003年，由国家广播电视总局和广东省人民政府主办，是国家级专业平台，也是中国纪录片产业脉动的风向标。 县融媒体中心